

英雄山村驳山头

□ 王庆祥 杨修元

驳山头是一个既平凡、而又伟大的山村。说它平凡,因为它是一个位于枣庄市山亭区山亭街道西南10公里处、人口不过几百人的普通小山村;说它伟大,因为它在战火纷飞的年代,这里的人民为了抗击日寇侵略、为了人民解放,做出了巨大的奉献和无畏的牺牲,书写了可歌可泣的英雄篇章。驳山头成为广大人民积极投身抗日和解放战争、英勇杀敌的一个缩影,成为一个为人们永远铭记的英雄山村。



中共滕东县委在驳山头



王丹墀

秘密掩护地下县委

驳山头人民在中共党组织的影响和带领下,思想觉悟迅速提高,抗日热情高涨,积极、自愿参加抗日救亡活动,无私无畏地掩护着中共地下县委,进行了艰苦卓绝的斗争。

1939年2月,中共滕县县委在滕县的大赵庄成立,办公地址设在驳山头村(当时隶属滕县)内的天主教堂。1939年8月,因形势需要,山东分局指示,滕县以津浦铁路为界,分为东、西两部分,并分别建立滕东、滕西县

委。中共滕西县委书记由生碧泉担任,中共滕东县委书记仍由王丹墀担任,办公地址仍是驳山头村。

当时滕东地区全部为日伪占领,因此县委的工作只能是隐蔽在地下工作。县委书记王丹墀的公开职业是“传教先生”,也是驳山头的教师,当时住在驳山头村赵建奎的家里,由赵建奎一家无偿提供吃住。

驳山头村的天主教堂是一个高4米多、宽6米多的五间石

砌草房,面积100多平方米,两个门,一个门向西,门上方悬挂“十字架”;一个门向南,在房的中间。当年住着德、英、法三个神父。教堂地处驳山头村的中部最东端,南北各有一个稍门和炮楼,西面为驳山头村住宅。教堂的东边没有住家,出门就是南山头和北山头,如遇紧急情况,非常有利于疏散隐蔽。

县委建立之初困难重重,能够在敌、伪、顽严密统治地区站稳脚跟,没有广大村民群众倾心

支持和秘密掩护是不可能的。经过王丹墀的批准,当时协助县委工作的鲁南特委道会门工作科的丁一同志与驳山头村的吴茂同、张成起、赵明钦、刘振法、张成伦等人拜了把子,将王现堂认作干儿子。这样,丁一就在驳山头村有了一连串的亲戚。在群众的掩护下,虽然丁一和朱十英的特务营住在一个院子里,经常和他们在一起,但始终没有发现丁一的真实身份。

女英雄张勇

在那残酷的战争年代,危险随时都有可能发生,但是,驳山头的妇女们同男同胞们一样不畏牺牲,机智勇敢地与敌人周旋、斗争,做出了应有的贡献。女英雄张勇就是其中的杰出代表。

张勇是山亭区驳山头村人,于1939年参加抗日救亡活动,1944年加入中国共产党,在这期间,她以卖线为掩护,侦察敌情,做秘密联络工作。1946年,张勇参加了滕县武工队,仍做侦察工作。当时,张勇的三个儿子和一个女儿在她的引导下,也都参加了革命斗争。

一次,鲁南特委道会门工作科长丁一从曹王墓村陈桂成家回来,下山后碰上了出来烧杀抢劫的日本鬼子进行扫荡,一直追赶丁一到了驳山头村,张勇急中生智,将丁一拉到自己家中,让丁一换上丈夫的衣服,把丁一打扮成一个庄户老头,假称是自己的丈夫,伴着丁一到村天主教堂念经。全村人为了逃避日本鬼子,都到天主教堂去念经了。日本鬼子到天主教堂来搜查,群众也不能念经了,当时乱成一团,丁一混在了群众中间。为了掩护丁一,赵明达、刘振发等人主动出来与日伪军周旋、应付。最终,日伪军一无所获,也没有查出与八路军、共产党有关联的村民,只好悻悻而去,在张勇和群众的掩护下,丁一才得以脱险。

1947年2月,人民军队北撤,组织决定让张勇留下继续从事地下秘密联络工作。这年4月8日,张勇接受了护送党的机密文件的任务,当她走到滕县辛召乡七里河村的南山坡时,不幸被还乡团发现,罪恶的子弹疯狂地向她扫射。

由于躲闪不及,张勇当场被打掉4根手指,并被击中腿部。为了保住机密文件,张勇滚下山坡,强忍剧痛把文件撕碎后,毫不犹豫地吞进肚子里。被捕后,敌人先用刺刀刺穿她的胸部,然后又割掉她的耳朵,在敌人面前,她都毫无畏惧,大义凛然。最后倒在血泊中壮烈牺牲,当时年仅46岁。建国后,滕县县委和县人民政府追认张勇同志为革命烈士,1953年,为她立碑纪念。

女英雄张勇烈士为了完成上级党组交给的任务,保住党的机密,毫无惧色,宁死不屈而给后人留下了最光辉的英雄形象。

正是有了千千万万像驳山头村这样的村庄,像驳山头人民这样的人民,踊跃参加,无私奉献、顽强斗争、英勇牺牲,才得以彻底打败日本侵略者,消灭国民党反动武装,取得人民的解放,建立新中国,才有了今天中华民族的伟大复兴!

(本文根据文中人物赵建奎的孙子赵光大讲述和提供资料整理)



王丹墀与杨润斋亲笔书写的对联

全力支持抗日运动

驳山头人民,是爱国的英雄人民,他们无不为支持抗日、支持滕东县委的工作,做出了无私奉献和英勇牺牲。

在滕东县委以驳山头村为办公地点的长期工作期间,以驳山头村的赵建奎为首,对滕东县委的各项支持和帮助。赵建奎是驳山头一带的老会长,在群众中享有很高的威信,他生性刚强,看着不顺眼的事就管,对县委所做的一切从心里赞成和拥护,他不但积极帮助县委工作,凡是对革命有利的事他都积极去干。赵建奎当时家里只有五间草房,由于人口多住房十分紧张,但是,他为了支持革命和抗日,无偿地拿出两间房屋供县委书记王丹墀和其他地下党同志居住,给抗日救亡工作提供了很大方便和安全,王丹墀结婚就是在赵建奎的帮助下完成的,并且提供了结婚用房。

赵建奎的两个儿子:二子赵明钦、三子赵明达在父亲的教育下都参加了革命,特别是三儿子赵明达,身高力大,一手好枪法,机智勇敢,多次圆满完成党组织交给的战斗任务,受到上级的表彰和同志们的夸赞。

1939年,庄里村被占领并设为大兵营,为及时了解庄里的敌伪信息,以便与大赵庄、南塘等村的抗日自卫团联系,需要在日本据点庄里村建一个门市,作为秘密联系点。驳山头村赵建奎得知这一情况后,主动找到县委书记王丹墀,自愿出资筹建联系点。赵建奎拿出了家里几乎所有的积蓄,在庄里街开设“延益堂”大药房作为地下联络站。因赵建奎全家都是天主教徒,王丹墀也是“传教先生”,因此,在“延益堂”开业之际,王丹墀与同校教

员杨润斋同贺,并亲笔书写对联一副以示祝贺。该贺联引首为:延益堂宝号开张誌禧。上联为:延年增寿岐黃之术;下联为:益世济人同經銀花。落款为:杨润斋、王丹墀同鞠躬敬贺。

在赵建奎的影响下,驳山头村会长杨继争也主动靠近了县委,他的几个儿子也都参加了革命队伍。杨继争的儿子杨成忠,于1940年参加了八路军苏鲁支队,一生戎马生涯,历经百战,为中国人民的解放事业立下了赫赫战功。

驳山头村开明地主赵景礼,是一个有140多亩地的大户,在党的抗日统一战线政策感召下,变卖家产,带着护院的所有枪支弹药,举家参加了革命。伪村长赵玉英积极地帮助县委工作,后被土顽杀害。

机智勇敢抗击日伪顽

驳山头村人民在抗日战争和解放战争中,不但秘密掩护地下党组开展工作,全力支持抗日救亡、解放战争,还积极参加我党领导的革命队伍,顽强抗击日伪顽等反动武装,有力支持和保障了革命的胜利。

1939年2月,驳山头村民在滕县县委的领导下,组织成立了抗日自卫队,并且队伍迅速发展壮大。同年八月,根据我党统战工作的原则,县委决定以驳山头村赵建奎领导的自卫团为基础,改编了顽匪司令王玉申、朱十英部“独立营”,共同商定由王玉申派朱传英任营长,县委派武装委员朱慕堂在营内做政治工作。

1939年秋,八路军一一五师东进支队来到鲁南。王丹墀代表县委与一一五师取得联系,谋划了消灭滕东土顽的军事行动。

1939年11月,中共滕东县委决定,以驳山头的人和枪为基础,将独立营、赵庄、南塘等村的武装合并组建滕县大队。朱慕堂任大队长,此时他改名霍先锋。李贵斌任副大队长,杨海娃

任教导员,县委书记王丹墀兼任政委。从此,驳山头村这个仅有二百余户人家的小山村,在敌顽统治区的包围下,成了滕东地区一个坚固、可靠的抗日根据地。

1939年冬,表面与中共滕东县委合作的王玉申、朱十英撕下了伪装的面孔,公开反对抗日,坚决打共产党。为此,鲁南军区当机立断,由张光中带领一一五师苏鲁支队第三营进驻滕东地区,在孔昭同部二旅(旅长董尧卿)的密切配合下,一举攻克土顽据点文王峪和滕东的山亭。为配合八路军消灭朱十英、王玉申这两支国民党土顽匪军,根据中共滕东县委的决定,由鲁南会道门工作科科长丁一同志配合苏鲁支队李贵斌带领的一个手枪队具体实施。当时丁一与住在驳山头的特务营同住一个院,平时关系处得很好,结果一枪没放就活捉了敌特务营营长,并缴了全特务营的枪。

11月20日,在驳山头等村自卫队的支持下,苏鲁支队、滕县大队分别于东江、驳山头击

师师部,师部的意见是让滕东县大队设法逮捕巩振标并解决这支国民党土顽部队。于是他们选择了滕县洪林村的有利地势,一天移防到这个村,事前先派人去安排好了住房,让巩振标的部队住在一个大院大北屋里,这里居住条件较好。丁一和朱慕堂住在另一个院子的西屋里,县大队住在几间小屋里。半夜后,滕东县大队偷偷地占领了那个大院大门的炮楼。这样居高临下,朱慕堂派通讯员通知巩振标说有敌情,来研究行动。实际上,朱慕堂和丁一早已安排好了赵明达、梁中函两同志在门后边躲着,因为这两人身高力大,巩振标真的没注意,光着膀子就来了,一进门,梁中函就抱住了他的后腰,被巩振标摔倒了门外,这时,赵明达随即死死抱住巩振标,尽管巩振标也身大力大,也没能甩掉赵明达,接着梁中函急速起身进来,两人将巩振标死死抱住并制服,朱慕堂和丁一起把巩振标绑了,送到山里去了。巩振标的这支部队绝大部分被解决掉。

正是有了千千万万像驳山头村这样的村庄,像驳山头人民这样的人民,踊跃参加,无私奉献、顽强斗争、英勇牺牲,才得以彻底打败日本侵略者,消灭国民党反动武装,取得人民的解放,建立新中国,才有了今天中华民族的伟大复兴!

(本文根据文中人物赵建奎的孙子赵光大讲述和提供资料整理)